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DEÉS, 1884. julius 3-án. 

Az iskolai évet záró közvizsgálatok vá- 

rosunk kebelében valamint a megye terüle- 

tén főleg az ugynevezett állami iskolákban 

bevégződtek. A tantermekben már néma 

csend uralkodik, s az udvarok, melyek élénk 

mozgalmaknak voltak színhelyei néptelenül, 

pusztán állanak. Tanitó és tanitvány búcsut 

mondanak egymásnak s az iskolai év az 

egyéni munkához, szorgalomhoz és tehet- 

séghez mért sikerrel be van fejezve. 

Es tanodáink növendékei, kik az iskola 

falai közül hazamentek, hogy a szülői ház- 

nál a családi élet jótékony hatását élvezzék, 

könyveik mellett az élet gyakorlati teendőit 

is megismerhetik s a munkában részt ve- 

hetnek, mely nekik most elszóródás, jövőbe 

hivatásuk lehet. 
És szeretjük hinni, hogy növendékeink- 

ben, - kik nagyobb részének az ősi ba- 

rázdák műveléselesz életpályájuk, - a szün- 

idő e szép napjaiban, a természet 

ezer szépsége felfogja költeni keblökben az 

ok és okozat utáni tudvágyat. 
Mert csak az lehet jó gazda, ki a ter- 

mészetet ismeri és szereti. Különben valósá- 

gos nyüg a mezőgazdasággal való foglalko- 

zás és nem is jár kellő haszonnal. Az, ki a 

természetet ismeri, a jelenség okát tudja, 

saját tevékenységének eredményét előre lát- 

ja és tudja, hogy mit kell tenni bizonyos 

hatás elérésére. 
A szülők nem tehetnek jobbat, mintha 

azon vannak, hogy gyermekeik a természe- 

tet már minél fiatalabb korukban megismer- 

ni, megérteni kezdjék. A gyermekkori be- 

nyomások maradandók és az egész életre 

kihatók. Az amerikai gazdák belátták ennek 

nagy fontosságát és a legfőbb feladatuknak 

tekintik gyermekeikbn már zsenge koruk- 

ban felkelteni a természet működése iránt 

való érdeklődést. Majd minden gazdaságban 

van egy kis elkeritett rész, melyben a gyer- 

mekek gazdálkodnak. 

A gyermekek vetnek, ők művelik a 

földet, gyomlálnak és aratnak, hogy már if- 

ju korukban megismerjék és megszeressék 

jövendőbeli hivatásukat. 

Ezenkivül az amerikai gazdák nagy 

sulyt fektetnek arra, hogy gyermekeik köz- 

vetlen szemlélés és jó könyvek segélyével 

megismerjenek minden fát, bokrot, füvet, ma- 

darat, bogarat stb., mely környezetökben 

van, hogy tudják melyik hasznos, melyik 

káros, milyen mindegyiknek az élete, mi- 

lyen valtozatai vannak életöknek, miktől 

függnek e változatok stb. 
Hány gazda gyermeke tudja mindeze- 

ket nálunk? Fájdalom, nagyon kevés. 

Most midőn a természet teljes díszében 

áll, most midőn a növendékek az iskolai 

port leverve a nyári napok szűnidejét élve- 

zik, tanulják a természetből a legszebb és a 

boldogitóbb igazságokat! 

A közigazgatási bizottság űlés- 

terméből. 

(Folytatás.) 

Halász Ferencz kir. tanfelügyelő veszi át 

a szót. A többek között részletes jelentést tesz a 

Kápolnok-Monostoron felállitandó állami iskola 

létesitése czéljából általa tett intézkedésekről és 

kilátásba helyezi, hogy ezen tanintézetet már szep- 

temberben megnyitják. Több község iskolai alap- 

vagyonának jövedelme attétetik a megyei alis- 

pánhoz gyümölcsöztetés végett. - Voith Ger- 

gely közgazdasági előadó több bikaügygyel és 

községi faiskolával foglalkozik behatóan. - Vé- 

kony Gábor derék és buzgó gyümölcsészeti ván- 

dortanitónkat ezen teendőkkel a folyó évre is 

megbizta a miniszter. 

Szarvadi Pál kir. tanácsos alispán havi 

jelentéséből közöljük, hogy a központban alispá- 

ni hatáskörben 1549 ellátandó ügydarabból 158 
maradt elintézetlenül. Kihágási felebbezési ügy 

volt 58, ezekből 6 átjött a folyó hóra. A rende- 
zett tanácsu városok hatóságainak és a szolgabi- 

rák tevékenységének kimutatása után jelezve van, 

hogy a megye területén az elenyészett hóban 4 
bün-, 346 mezőrendőri- és egyéb kihágási- és 
egy kicsi tüzeset fordult elő. 

Anka Péter árvaszéki elnök felolvassa a 

miniszter döntvényét a Weér-ügyben, melyet feb- 

ruár 8-án tartott űlésben nagy érdeklődéssel tár- 
gyalt a bizottság. Weér Pál elmebeteg gondno- 
kolt már 72 éves. Van két közeli rokona, kik a 

legnagyobb valoszinüség szerint örökölni fognak 

utánna. Ezek látván azt, hogy a gondnokolt in- 

gatlan birtokai haszonbér utján kihasználtatnak, 
magok kivánták azok kezelését elvállalni és szer- 

ződést kötöttek haszonélvezet czimén. A szerző- 

dést a megyei árvaszék jóváhagyta, azonban an- 
nak kiadatása előtt fölterjeszteni határozták tudo- 

másul vétel, illetve jóváhagyás végett a közig. bizott. 

hoz. A bizottság a fentemlitett űlésben szótöbbséggel 

illetékesnek mondotta magát jelen ügy felülbirá- 

lására és utasitotta az árvaszéket a haszonélve- 

zeti szerződés jóváhagyásától tartózkodni, mivel 

a birtokkezelés ezen módja a gyámbhatósági tör- 

vényben szabályozva nem lévén, az törvénytelen. 

Az érdekeltek appellaltak. Most a miniszter kije- 

lenti, hogy tekintettel arra, mikép a bizottság fel 

van jogositva az árvaszék ellen beadott panaszok 

megvizsgálására, ennélfogva illetékes az árvaszék- 

nek utasitásokat adni, hogy ugy járjon el, mikép 

panaszra ne szolgáltasson okot. Azonban a birtok 

haszonélvezetbe adását nem látja törvényellenes- 

nek, mindazonáltal a szerződést nem hagyja jó- 

vá, mert nincs kideritve azon körülmény, mikép 

a haszonélvezeti szerződés a gondnokoltra nézve 

a haszonbéri kezelésnél előnyösebb. Tehát továb- 

bi tárgyalásra utasitja az árvaszéket. 

Dr. Gajzágó László tiszti főorvos szerint 

a május havában előforduló kóresetek csak szor- 

A SZOLOK:OB0KA" tárczája 
-- 

A buza történetéből. 

Most midőn az aratás napjainak küszöbén 

állunk, nem lesz érdektelen ha a kenyér áldott 

magva fölött egy részletes történelmi adatokkal 

vegyes tanulmányt kisértünk meg. 

Legkedveltebb és legnevezetesebb gabnane- 

münk ugyanazon áldott földből származik, mely 

a monda és a legujabb tudományos kutatások 

alapján is az emberi nem bölcsője volt, ugyanis 

a középázsiai fensikokról, hol a tél és nyár, eső 

és napfény enyhébb váltakozásai a növényzetre 

kedvezőbbek, mint a mi durvább éghajlatunk. Ná- 

lunk emberi ápolás nélkül a buza nem volna ké- 

pes tenyészni, gondos trágyázás, szántás nélkül 

a legerősebb buza fajok is kipusztulnának. 

A természettudományok mai állása szerint 

felvehetjük, hogy a mi buzánk (Triticum vulgare) 

egy silányabb fajból fejlődött. Darwin ezt mond- 

ja egy helyen: „felvehetjük továbbá, hogy az em- 

beriség már a legrégibb ősidőkben alkalmazhatta 

a természetes fajkiválasztást a buzafajoknál, va- 

lószinünek tarthatjuk azt is, hogy midőn a buza 

legelőször művelés alá vétetett, ennek kalászai 

és magvai igen gyorsan nőni kezdettek, oly for- 

mán, mint a hogy ismeretes, hogy a vadrépa 

gyökerei is, ha művelés alá vétetnek, hamar 

vastagodnak és tökéletesednek". 

De Candolle, a hires növénytantudós, Dar- 

winnal ellenkező nézetben volt s azt állitá, hogy 

a mi buzánk semmivel sem tökéletesebb az ős- 

régi buzánál, mert hiszen, ha azok a régi mag- 

vak oly aprók és tökkéletlenek lettek volna, ak- 

kor alig képzelhetjük, hogy az emberek annak 

műveletéhez hozzá kezdettek volna. 

Már 2800 évvel krisztus előtt ismeretes volt 

a buza Egyptomban és Chinában. Az egyptomi 

műmia sirokban talált buzamagvak a mi mostani 

buzánkhoz igen hasonlók; állitólag egy esetben 

sikerült ezeket kicsiráztatni, ugy, hogy a mag- 

vakból egy köböl buza termett. 

Már Herodot szól a Nil deltája vidékén 

özött buzatenyésztésről, de az ő adatai nem fe- 

lelnek meg mindig a tényleges viszonyoknak; 

szerinte a régi egyptomiak a buzamagvakat szán- 

tatlan és kapálatlan földbe szorták és a sertése- 

ket bocsátották rájok. De nagyon kétséges, hogy 

Egyptomnak még legmocsarasabb vidékein is űz- 

hették-e ezt a tenyésztési módot. Egyptomi szob- 

rokon talált képek két ökőr által vont ekét mu- 

zát szállitani Rómába. A legjobb külföldi buzát 

— 

tatnak, mely után a vető ember megy, a ki tele 

marokkal szorja a magot. E mögött látható egy 

másik ember egy kapával, vagy egy két ló által 

vont henger, mely a vetemény befedésére szolgál.
 

Az ó testamentom is sokat foglalkozik a 

buzával. Az izraelitákat a buzakereskedés hozta 

első érintkezésbe az egyptomiakkal. Tudvalev
őleg 

Salamon sok gabonát szállittatott Hiram király 

számára. Az aratás módjai felől a Ruth könyvé- 

ben olvashatunk részletes leirásokat. 

Babyloniában, hol a buzaföldeket csatorná- 

zások által öntözték, Herodot szerint oly buján 

nőtt a buza, hogy ennek levelei közel négy uj- 

nyi szélesek, magvai pedig oly nagyok voltak, 

mint egy olajbogyó. Ha nem adunk is hitelt ezen 

nagy szavaknak, annyit mindenesetre el kell is- 

mernünk, hogy Babyloniában a buzát nagy gond- 

dal művelték. 

A rómaiak tenyésztéséről különösen Cara- 

cala és Plinius írtak. Már az ők idejökben több 

fajta buza feleslegesnek és haszontalannak ismer- 

tetett fel. Plinius azt mondja, hogy az italiai bu- 

zával semmiféle külföldi faj nem versenyezhet 

fehérségben és sulyban. Az ő idejében kezdettek 

főleg Thracziából és Alpes vidéki országokból bu. 

szolgáltatta Boactia, azután Sicilia és Afrika 



ványosak voltak s igy semminemü kórjárványnyá 
ki nem fejlődtek. A kegyeletházban elhelyezett 

8 férfi és 6 nő élelmezése és foglalkozása az 

egészségügyi föltételeknek megfelel. Hasznos házi 

állatainknál: orbánczos toroklob a sertéseknél, 

métely a juhoknál egyes helyeken mutatkozott. 

Az időjárás nagyon szeszélyes volt, előbb száraz 

meleg, majd hideg, esős; a hévmérő 42--28 

fok között ingadozott. M árku s János tisztiügyész 

ügyforgalmát hiurdetik e számok: 412 ellátandó 

ügydarabból hátralékban maradt ő. Végül Bruszt 

Ignácz kir. ügyész adott elő. Május 31-én letar- 

tóztatva volt a deési kir. törvényszéki fogházban 

99 egyén, kik közül elszállitandó volt 46. A tisz- 

taság, rend, fegyelem tekintetében panaszra ok 

nem merült fel. 

Elnök az űlést déli 1 órakor zárja be. 

A szamosvölgyi vasut igazgató- 

ságának julius havi űlése. 

1. Elnök azon előterjesztése, hogy a mult 

hó 9.én tartott űlés határozatai végrehajtattak, 

tudomásul szolgáltak, valamint a pénzügyi jelen- 

tés május haváról, mely szerint külünféle ezim- 

leteken befolyt: 53,660 frt 98 kr. o. é. s kiada- 

tott összesen: 16,817 frt 38 kr. o. é. átment ju- 

nius hóra pénztári egyenlegül 36,848 frt 60 kr. 

2. Olvastatott a felügyelő bizottságnak a 

közgyűléshez intézett jelentése az 1883 évizárszáma- 

dások megvizsgálása tekintetében, mely szerint 

mindenben hozzájárul az igazgatóság által a mult 

űlés elé terjesztett javaslatokhoz és a felment- 

vény megadását ugy a felügyelő bizottság, mint 

az igazgatóság részére javaslatba hozza. Ezen jelen- 

tés a folyó év juniushó 29-én tartandó közgyűlés 
elé terjesztetni rendeltetik. 

3. A május havi forgalom összes bevétele 

tett: 18,222 frt 28 krt o. é. e folyó év május 

hóban 4011 frt 23 krral több bevétel éretett el, 

vagy is kilómeterenkint 84 frt volt az emelkedés. 

4. Úzletigazgató jelenti, hogy: junius 3-án 

éjjel Deés állomáson a Herczog Leopold által bé- 

relt területen közvetlen a füttőház illetve a moz- 

donyszin mellett egy faalkotmányu épületben be- 

raktározva volt nagymennyiségü cserhej meggyu- 

ladt s abból rövid idő alatt nagy tűzvész támadt 

s az összes cser, épületestől egygyütt leégett, - 

a leégett cser és épűlet emlitett vállalkozó tu- 

lajdona volt, a vasut társulatnak csak csekélyebb 

kára van, mely a biztositási társulat által az ol 

tási költségekkel együtt megtérittetni fog. Elis- 

merésel emeli ki, hogy úgy a helybeli mint a 

szamosujvári tűzoltók fáradhatatlan munkásságot 

szorgalmat fejtettek ki, a nagymérveket öltött 

tűz oltása körül, mely több napon át tartott, mi- 

ért is kötelességének tartja javaslatba hozni, mi- 

szerint emlitett tűzoltó egyleteknek a t. igazga- 

tóság elismerő köszönetét jegyzőkönyvileg kife- 

jezni s együttal mindkét egyletnek valamely pénz- 

beli segélyt engedélyezni méltóztassék. Az igaz- 

gatóság elismerését mindkét tűzoltó egyletnek a 
tűzoltása körül tanusitott sikeres működéseért ki- 

fejezi, együttal a deési tűzoltó egyletnek czéljai 

mindezek azonban Plinius szerint Itáliának csu- 

pán felföldi részein termett buzával hasonlithatók 
össze. 

Cásar idejében a rómavidéki buzatenyész- 
tés sokat hanyatlott az által, hogy a provincziák 
kénytelenek voltak bizonyos mennyiségű buzát 
szállitani évenként a fővárosba. Ez által a gabo- 
na ára rendkivül leszállt, ugy, hogy a római gaz- 

dálkodó nem volt képes a provincziabeli privile- 

gizált termékekkel versenyezni. Midőn azonban 
Augusztus császár belátta, hogy ezen buzaaján- 

dékok mennyire ártanak Italia földművelésének, 
szükebb korlátok közzé helyezé a buzakivitelt. 

A Pompejiben és Schweizban talált buza- 

magvak kitűnő tájékozást nyujtanak az akkori 
időben művelt buza fajok felől. Az előbhiek meg- 
felelnek a mi buzánknak, mig az utóbbbiak sok- 

kal kissebbek, apróbb szemüek, melyeket Schweiz 

nyugoti részeiben néhol még most is termesz- 
tenek. 

A régi germánok szinte ismerték és művel- 
tték a buzát, emliti ezt Plinius, valamint Tacitus 
iis. Francziaországban a középkorban lett a buza- 

tenyésztés általánossá, valamint déli- és nyugoti 
Neémetországban is, nálunk a kereszténység be- 
hozatalával terjedt el az egész országbann 

felhasználására szerény anyagi pénzviszonyaihoz 
mérten 30 frtot, a szamosujvárinak pedig 20 fo- 

rint jutalmi összeget kiutal. 
5. A kisajátitási számadások megvizsgálásá- 

ra kiküldött bizottság jelentése következtében a 
bizottság jelentése jóváhagyó tudomásul vétetett, 
s a jogtanácsos jelentésében felsorolt községek 

határán kifizetett és elszámolt 9900 frt 69 kr. 

összegre a felmentvény jogtanácsosnak megadatott. 

6. Elnök előterjeszti, miszerint eljöttnek lát- 

ja azidőt, hogy a deés-beszterczei vasut érdekéből 

részvényeket aláirt részvényesek a társaság meg- 
alakitása végett egybehivassanak. Báró Bánffy 

Dezső elnöklete alatt Krémer Sámuel alelnök, 

Péterffy Zsigmond űzletigazgató és Munteanu 

Ágoston urakból álló bizottság kiküldetik azzal, 
hogy az alakuló űlést e hó 30-ára Beszterczére 
összehivni, a tovább épités érdekében a legjob 
ban működni és intézkedni sziveskedjék. 

7. Az egyes személyekre vonatkozó intéz- 

kedések közt megemlitendő Wagner Gyula volt 

forgalmi főnöknek azon kérvénye, hogy az igaz- 
gatóság legalább is az 5000 frtos végkielégités 

felében részesiteni méltóztasségk, mit há- 

lával elfogadni kész. Ezen folyamodványra fel- 

hatalmaztatott űzletigazgató, hogy folyamo- 

dó Wagner Gyula volt förgalmi főnökkel 

ez ügyben tárgyaljon s vele 2000 frt összeg ere- 

jéig egyezséget létre hozzon s eljárásáról jelen- 

tését annak idején az igazgatóság elé terjessze. 

Ezzel a napirend kimerittetvén, elnők az 

űlést bezárta. 

Műkedvelői előadás. 
Műkedvelőink 122-ik, a szinház alapra ren- 

dezett előadásuk alkalmával, mult hó 29-én szin- 

re hozatott: ,Az ördög naplója" 3 felvoná- 

sos vigjáték. Ezen szinmű a franczia szinműiro- 

dalom ugynevezett romantikus szakára esik, mi- 

dőn a házasságtörések botrányos jelenetei; a 

gyermekcserélés és kitevések sensatios jelenete 

helyett a regényes események, s ha nem is min- 

dég az életből élethűen átvett alakok nemes áb- 

rándozás, s lovagias kalandokban keresték és ta- 

lálták élményüket. A- ma adatott műnek is hőse, 

Robin de Bois, egy ily alak, ki egy ármány ál- 

tal elbuktatandó család megmenthetése czéljából 

az őrdöggeli czimboráskodásra is válalkozik, kit 
is Kászonyi Jenő nemes pathosában a közön- 

ség tapsai közt ada. Bartos Dezső a marauis-t 
kellő eleganciával személyesitette. A lovagot a 

darab e bonvívánt alakját Rónai Lajos adta, 

mint mindig az ily alakokban a közönség kiérde- 

melt tapsaival találkozva. Gauthiert az öreg kő- 

művest Csomafái Antal művészi magatartással 

adta s midőn a hallott jelszóra némasága meg- 

tört, e megrenditő jelenet önkénytelen ragadta tap- 

sokra a meghatott közönséget. Pa la t kásés Nagy 

Károly mindketten teljes elemökben dicséretesen 

találák magukat szerepkörükben. Bartos De- 

zsőné az üldözöbe vett marguisnőt átgondolt me- 

legséggel személyesitette, s Marie leánya szere- 

pében a kis árvát Anka Marit ez első szerep- 

ben a közönség nagyon rokonszenvesen fogadta, 

s bár ha maga a szerep inkább csak egy szenve- 
dőleges alak, nyilt jelenetekben bátoritó tapsok- 
kal kisérte, s hasonlólag élénk tapsokban tört ki 

a Hartmann Sarolta által adott Czerny gróf- 

nét illetőleg, mind a ki e delnőt nemcsak ékes 

toillettjében, hanem hangsulyozás és magatartá- 

sában tette érdekessé. Csák ány Paulina Giraud 

anyó szerepében megmutatta, hogy még a kis- 

sebb szerepekben is ki lehet a közönség tetszé- 

sét is érdemelni. 
De itt jut eszünkbe, hogy hirhedt vendég- 

szeretetünktől indittatva nagyon tisztelt vendég- 

nőnkről Pap Anna urnő ő nagyságáról kellett 

volna első helyen megemlékezni. Azonban a mit 

mi ezuttal mulasztánk, igen szépen előzte meg 

lelkes közönségünk, ki is a szomszéd Szamosuj- 

várról a czél iránti tekintetből énekdarabok elő- 
adásával sziveskedett közreműkődni. Ugyanis a hogy 
az első felvonás után a függöny felgördült szin- 

padrai kilépésével a termetrázó tapsvihar közt, egy 
szép virágcsokorral lepetett meg. Első bravour 

darabjában már volt alkalmunk hangjának nem- 

csak nagy terjedelméről, hanem kedves csengé- 

séről is meggyőződni, mely az ismétlésre követ- 
kezett népdalokban még inkább fokozódott, emel- 
vén a hatást a szövegnek rokonszenves hangsu- 

lyozása is. Legyen szabad az ujbóli - snem mesz- 

sze - viszzontlátást remélleni. A nagyszámu és 

szép közönség emelkedett kedélyhangulatban tá- 
K-t-ó. vozott a szinházból. 

HAZAI HIREK. 

SZAMOSMENTE, 1884. junius 30-án. 

A mi vidékünk nem dicsekedhetik nagy 

társadalmi körrel s igy nem is lehet tölünk vár- 

ni, hogy valami fényes és világraható összejöve- 

teleket tartsunk. Azt azonban bátran elmondhat- 

ja bárki is, a ki megfordul nálunk, hogy bár 
nem is tününk ki fény és nagyon népes összejövetelek 

által - de az ezeknél sokkal becsesebb a rom- 

latlan kedélyesség és fesztelen vidámság mulatsá- 

gainkban, időtöltéseinkben valóba kedvesse és 
vonzóvá teszi vidékünket. 

Közelebbről ismét alkalma volt erről több 
idegennek, ki közöttünk akart egy pár óráig 
gondjaitól megszabadulni, - meggyőződni. Ugya- 

nis f. hó 29-én tartottuk meg szokásos majáli. 

sunkat Nagy-Ilondán. Az igaz, hogy nem éppen 
számitásunk szerint, mert a szokatlanul uralgó 

esős idő lehetetlenné tette a „Csobra" nevű er- 

dőben szépen és kényelmesen elkészitett majálisi 

helyre való felvonulásunkat, mi eléggé rontotta 

ugyan a vésztvevők, különösen pedig a rendező- 
ség kedvét; de egyszersmind arra is sarkalta, 
hogy kétszeresen kárpótolja kedélyessége által. 

UÚgy is történt, mert a mint a délutáni öt- 

hat óra között megzendültek a deési zenekar fül- 

bemászó hangjai a közönség igen szép számmal 
kezdett a mulatság helyére seregleni, mit eléggé 

hirdetetett a községbelieknek az utczákon szo- 

katlan nagy számmal robogó kocsik sora; a mu- 

latni vágyók hangulata egészen megváltozott s az 

előbbi buslakodás helyét teljes vidámság váltotta 

fel s meg is maradt a legmagassabb fokon egész 
kivilágos-viradattig. Nem is csoda, hiszen vídé. 

künk szine-java küzdött ugy anyagi mint erköl- 

csi téren a czélért. Természetesen a két egye- 

sület elnökei: Berzenczey Miklósné ő nagysága 

és méltóságos Simó Lajos országgyűlési képvi- 

selő ur mindent megtettek, hogy az ilondai 
mulatságok jóhirén most se ejtetnék csorba. 

Szíves nyájassággal forogtak ők közöttünk Ki- 

apadhatatlan jó kedvre buzditva a közönséget, 
melynek fényét vídékünk előkelő női mint Simó 
Lajosné, Zibay Sámuelné, Móricz Sándorné, Simó 
Polixena, Tatrossyné ő nagyságaik, továbbá: Fur- 
kovics Mihályné, Méder Józsefné, özv. Rácz Ist- 

vánné, Eperjessy Vinczéné (Fodorházáról), Ber- 

zenczey Gézáné, Lázár Istvánné (Bogátáról) és 

a három, vidékünk közönségének most először 

bemutatott ifju menyecskéje: Kászony Istvánné 

Galgóról, Berde Sándorné Kaczkóról és Zászlóffy 
Kajetánné BI.-Polyánból; és - közönségünk dí- 

sze és virága: Simó Juliska, Ujfalvy Polixena, 

Sándor Ilona (Kolozsvárról), Móricz Juliska, Lá- 

zar Erzsi, Móricz Erzsike, Rácz Anna, Mademoi- 

selle Jaguey ki franczia létére pompásan tán- 

czolta a csárdást, Béldi Anna (Bezdédről), Almay 

Lenke (Deésről), Eisenlohr Károlin (Deésről), 

Eperjessy Anna (Fodorházáról) s a kedves Ber- 
zenczey Erzsike stb, kik boldogan és boldogitva 
fűszerezték a társaság kedvét, folyton élénk han- 
gulatban tartották a tánczra kész ifjúságot, mit 

ez a „tánczoltatást adójával fizetett meg. E te- 
kintetben csak dicsérettel szólhatunk ugy a vi- 

dékünkről való, mint a Deésről körünkbe sietett 

ifjakról. Azok kötelességüket hiven teljesitették, 
ezek a legtisztább örömöt okoztak nekünk, midőn 
körünkben megjelenve előzékeny szivességgel 

versenyre keltek a miéinkkel, igen nagyban elő- 
segitve mulatságunk sikerét. A köszönet melyet 
itt mondok s a boldogan eltöltött édes órák em- 
léke jutalmazza meg szivességüket! 

Szünóra alatt Sugár Mór gyógyszerész ár 
a saját készitette bateriáival tűzi játékot rende- 
zett a közönség gyönyörködtetésére, mi, ha a 

folyton hulló eső miatt nem is sikerült a legjob- 
ban, nyujtott egy pár olyan kedves és élvezetes 

látványt, mely eléggé kárpótolta a nem sikerül- 

teket is. 

Szünóra után egész hajnalig a legosztatla- 
nabb jókedvvel folyt a mulatság s csak a pirka- 
dó reggel vetett véget annak, mikor is az indu- 

lók vídám hangjai mellett egyszerre oszlott szét 

a közönség a köznapi élet foglalkozásai mellé 

A vendégszereplő ifjuság azonban visszatértében 

t
 



még hétfőn öste is vidáman mulatott Kaczkón az 

ifju Bodor Bertalan vendégszerető házánál rög- 

tönzött kedélyes házi mulatságban. 

Az idén ugyan nincs kilátásunk olyan ke- 

délyes és szép összejövetelre, mint a nagy ilon- 

dai nyári mulatság vala, de reméljük, hogy ezu- 

tán is megmarad a szíves összetartás és kedélyes 

barátság és fűszerezni fogja összejöveteleinket a 

jövőben is. 

A franczia négyeseket 20 pár tánczolta. Az 

összes bevétel mint halottam, megközelíti a száz- 

forintot. Szamosmenti. 

Nyilvános köszönet. 

A bálványos váraljai állami elemi népisko- 

la 1883.-84-ik tanév zárvizsgája junius 25-én 

tartatott meg, főtiszteletü Csiszár László gond- 

noksági alelnök úr elnöklete alatt. 

A nagyérdemü intelligens hallgatók között 

jelen volt tekintetes T. Roth Pálné ő nagysága 

is, - ki a vizsgát végig hallgatva - a legjobb 

tanulók további buzditása czéljából 5 frtot, te- 

kintetes Boros Józsefné ő nagysága a legszor- 

galmasabb tanulók részére 2 forintot- tekintetes 

Boros József úr három legszebb iró részére 3 

forintot, nemkülönben méltóságos gróf Kornis 

Victor gond. elnök úr - ki bokros teendői mi- 

att a vizsgán nem jelenhetett meg - a legjobb 

tanulók részére 6 forintot kegyeskedtek adomá- 

nyozni. Fogadják a nemes keblü adakozók a tan 

ügy felvirágoztatását czélzó kegyes adományaikért 

iiskolánk nevében hálás köszönetem nyilváni- 

tását. 

B.-Váralyja, 1884. junius 29-én. 

Esztegár Antal, 
áll. tanitó. 

VEGYESEK. 

- Megyénk közígazgatási bizottsága folyó 

nó 8-án tartja meg rendes havi űlésé
t. 

i Kinevezés. Király ő Felsége a deési 32- 

honvédzászlóaljhoz a szabadságolt állományban 

Muünstermann Victor és Veress Dezső volt egy- 

éves önkénteseket m. kir. honvédhadnagyokká 

nevezte ki. 

- Műkedvelői szini előadás lesz folyó hó 

13-án a szinház alap javára, mely alkalommal 

,Egy nő, ki az ablakon kiugrik' czimü 

Kkitünő énekes vigjáték adatik elő. Ez előadás ér- 

dekességét emelni fogja felvonás közt Medgyes 

űerőné szavallata. Ajánljuk a helybeli és vidéki 

kőzönség figyelmébe. 

- Dr. Gajzágó László megyénk főorvosa 

derék fia Sándor, junius havában nyerte el szor- 

galmának és tehetségének méltó jutalmát, mert 

ekkor avattatott fel a kolozsvári egyetemen khé- 

miai tudorrá. Mi örömmel gratulálunk a köz- 

kedveltségben állószüléknek és a fiatal doctornak, 

kit nagytudományu tanárai kitűnő-nek ismer- 

tek el. 

- A „Deési hitel- és fogyasztási szövet- 

kezet" megalakitása érdekében megyénk főispán- 

ja, az eszme pártolói részére kibocsátott felhivá- 

si iv aláiróit julius 6-ik napjára (ma) délután fél 

hét órára a megyeház tanácskozási termében tar- 

tandó értekezletre meghivta. 

- Medgyesi Károly tegnap kezdte meg a 
táncztanitást, az ev. ref. elemi fiuiskola III-ik 

orsztálya helyiségeben, a hol beiratásokat elfogad 

folyó hó 8-áig naponként d. u. 6-8 óráig. Me- 

legen ajánljuk e jeles táncztanitót az illető szü. 
lők pártoló figyelmébe. 

- Az ,Osztrák Magyar Tisztviselő Egylet" 

kolozsvári képviselője Korneli János nehány na- 

pig városunkban időzik biztositási üzletek meg- 

kötése végett. Ezen üzletet melegen ajánljuk kü- 

lönösen tisztviselők figyelmébe; mert a biztosité- 
kok elhalálozás esetén mindig a legnagyobb pon- 

tossággal fizettetnek ki. Az intézet csak életbiz- 

tositással foglalkozik és olyan alappal rendelke- 
zik, hogy bukásnak soha kitéve nem lehet. 

- Nyilvános köszönet. A deési társalkodá- 

si egyesület (casino) vagyoni ereje meggyöngül- 

vén, kénytelen volt a deési pénzintézetek jóhajla- 
mu áldozatkészségéhez fordulni. Ilyen kérés kö- 

vetkeztében a deési takarékpénztár részvényesei- 

nek közgyűlése szives volt a casino javára 100 

frt segélyt megszavazni. Kedves kötelességet tel- 
jjesitünk, midőn a nagylelkü adományért a leg- 

őszintébb köszönetünket fejezzük ki a nyilvános- 

sag előtt. - A casino igazgatósága: Kovács 
SsSamu, igazgató. Dr. Havas Gyula, főjegyző. 

- Köszönetnyilvánitás. A deési róm. kath- 
elemi iskola tanitói-kara hálás köszönetét nyil- 
vánitja az alábbirt tanügybarátoknak, kik a sze- 
génysorsu növendékek jutalmazására adakoztak. 
Jelesen: P. Kozma Döme zárdafőnök nyolcz 

gyermeknek tankönyvet, négynek ruházatot, ket- 
tőnek ingyenes szállást és eltaártást, kettőnek pe- 
dig szorgalma jutalmául egy-egy frtos tallért, 
Voith Gergelyné ő nagysága, a női kézimunká- 
ban magukat kitüntetett s szegénysorsu leány- 

gyermekek számára 3 drb. 1 frtos tallért, tek. 

Rippel Vincze Lajos iskolaszéki tanácsos ur 15 

drb. régi huszast, tek. Voith Jakab ur 8 darab 

25 krost. Éljenek a nemes szivü adakozók s érez- 

zenek mindig oly örömöt napjaikban, mint a mi- 

nőt fakasztottak az ártatlanok kebelében. 

- A magyar napi kérdésekről Kossuth La- 
jos közelebb érdekes megjegyzéseket tett egy lá- 
togatója előtt, ki őt turinban fölkereste. Szóba 
kerülvén a tizenhét tagból álló ántiszemita párt, 

Kossuth megjegyzé, hogy a képviselőház ez uj 

pártjának minden programmpontja csak gazdasá- 
gi kerdés. Nem rég egy baranyamegyei egyszerü 

töldmives volt Kossuthnál, ki kérdé tőle: van-e 

nálok is antiszemitizmus. „Bizony van, mert a 

zsidók egyre vásárolják a birtokokat.: - ,És 

mindenütt igy van?? - „A németeknél nincs." 

- „NóÓ lássa, itt a dolog veleje. A németek ta- 

karékossabbak, élelmesebbek, míg a magyar bi- 

zony neha könnyelmü. A polgári házasság be- 

hozatalát Kossuth szükségesnek tartja, de nem 

ugy, hogy mindenki csak a polgári hatóság előtt 

esküdhessék. A házassághoz az államnak is, a 

vallásnak is van köze, a ki polgári hatóság előtt 

esküszik, annak a házasságát az egyház tartozik 

érvényesnek elismerni, de viszont az állam is te- 
kintse érvényesnek a pap előtt kötött házasságot, 

a papok csak arra kötelezendők, hogy a náluk 

kötött házasságot a polgári hatóságnak bejelent- 

sék. A polgári házasságot nem szabad a vallással 

rideg ellentétbe helyezni. Szólt Kossuth a válasz- 
tásokról is, egyebek közt megjegyzé, hogy a kép- 

viselőségnek ot-hat évre való meghosszabbitását 
elfogadná oly föltétel alatt, hogy a választóknak 
adassék meg a visszahivás joga, mely különben 
törvényileg nincs eltörölve. 

- Taáncsics Mihály szül. 1799-ben meghalt 

1884. junius 28-án este nyolcz órakor. A halál 

kinos szenvedéstől váltá meg az agg irót és nép. 

barátot, ki éltében mindenkor ugy működött az 

irodalomban, hogy a népet fölvilágositsa, oktassa. 

- A vörös kereszt-sorsjegyek ötödik ki- 

sorsolása f. hó 1-én ment végbe. Az 50,000 frtos 

nyeremény a 6588 sorozat 42-dik számára esett, 

5000 frtot pedig a 2729 sor. 1. száma nyerte. A 

kihuzott többi számokra száz, ötven és huszonöt 

frtos nyeremények esnek. 

- „„Wörösmarti összes munkái"-ból Gyulai 

Pál szerkesztésében, Méhner Vilmos kiadásában 

megjelent az előzőkhöz hasonló csinnal a 7. és 8. 

füzet. Ezzel befejeztetett az első kötet s már a 

7. füzetben a második is kezdetét veszi. Az első 
kötet magyarázó jegyzeteinek befejeztével egyide- 

jüleg fog a füzetekhez csatoltatni Gyulai Pál 

tollából a nagy költő kimeritő és méltató élet- 

rajza, nemkülönben pompásan sikerült arczképe. 

(Egy füzet ára 35 kr. Megrendelhető a kiadónál. 

s minden könyvkereskedésben. Megemlitjük egy- 

uttal, hogy a pompás műhöz az izléses könyvtáb- 
lák már szintén munkában vannak. 

- A „Képes Családi Lapok" ujabbi 40-ik 

száma dűús tartalommal jelent meg. Kégpei: Szán- 

ba fogott iramszarvasok Szibériában. Harcz a 
medvével. Az uj országház. Melléklet: A „Hellen 
vagy egy év" czimü regény 209.-224. oldala. 

Ugyanezen számhoz fél iv rendkivüli melléklet 
is van csatolva. A boritékon: Heti naptár. Sakk- 

talány. Számrejtvény. Talányok megfejtése. Meg- 

fejtők névsora, Kérdések. Feleletek. A kis lutri 
huzásai. Hirdetések. - Előfizethetni: Méhner 

Vilmosnál, Budapest IV. ker. papnövelde utcza 
8. szám. Egész évre 6 frt, félévre 8 frt, negyed- 

évre 1 frt 50 kr. ; 

- Egy millió forintba fog kerülni a kassai 
székesegyház rekonstrukcziója. - Lugoson a ró- 
mai kath. gymnasiumból négy tanulót kizártak, 
mert magyarellenes román egyletet alapitottak. 
- A kholera ugy látszik nem fog nagyobb mér- 
veket ölteni. - Romániában kezdetéi vette az 
aratás; általánosan rosz a termés. - A turini 
kirándulók megfogják látogatni nagy hazánkfiát, 
Kossuth Lajost is. - Az arad-körösvölgyi vasut 

egy részvényére 5 forint osztalék jut. Mármaros-Szi 
geten az irók és művészek társaságának fogadá- 
sára alakult bizottság megállapitotta a rendezen- 
dő ünnepélyek programmját. A város és vídék 
értelmisége közt egyaránt buzgólkodnak, hogy a 
vendégek fogadása minél szívélyesebb legyen. - 
Nagy-Kikinda köszég közelebb rendezett tanácsu 
várossá alakul át. - Kapósvárt igen melegen 
fogadták Tisza Kálmán kormányelnököt, ki a ref. 
egyház ülésére utazott oda. Már utközben több 
állomáson ünnepélyesen üdvözölték. - Nagy-Ki- 
kindán az ujonnan alakult dalegylet zászlószen- 
telése, a délmagyarorszégi magyarság ünnepévé 
vált. Már a megelőző napokon nagy élénkség 
uralkodott a városban. - A postautalványok ed- 
dig 14 nap alatt voltak kifizetés végett a postán 
előmutatandók. E határidő junius 1-től 4 hétre 
lett meghosszabbitva. 

-- 

HIVATALOS RÉSZ. 

Szolnok-Dobokamegye alispánjától. 
Szám: 7622.-1884. 2-3 

Arlejtési hirdetmény. 
A megyeház irodai helyiségei, börtönei s a 

várnagyi lakás 1884.-85. évi téli fütésére szük- 
séges tűzifa beszerzése czéljából folyó évi ju- 
lius hó 15-én versenytárgyalást tartok. 

A fa-szükséglet minimuma 376 köbméter; 
köteles lesz azonban vállalkozó a szükséghez ké- 
pest és a szerkesztendő kötelezvény értelmében 
rendeletemre többet is szállitani. 

A fakészlet bükk-, gyertyán-, vagy e kettő 
vegyesen, de mindenesetre csak ép és száraz ha- 
sábfa lehet. 

Kikiáltási ár: köbméterenként 2 frt 10 kr. 
Ajánlatok csak irásban és szabályosan kiállitva 
folyó évi julius hó 15-ik napjának dé- 
1i 12 órájáig fogadtatnak el. 

A szükséges tüzifa beszállítását vállalkozó 
folyó évi szeptember hó 1én megkezdvén, 
deczember ho 31-ikig befejezni köteles. 

Deésen, 1884. évi junius hó 17-én. 

Szarvadi Pál, 
kir. tan. alispán. 

Felelős szerkesztő és kiadó: Kovács Samu. 

ETETEeE 

(173) 

Arverezősi tirdetméty. 
Mind azon, a helybeli zálogkölcsön-űz- 

letnél elzálogosított tárgyak u. m.: arany-, 
ezüstnemüek, ruhák, csizmák, mű- 
szerek és vegyesek, melyek már lejár- 
tak és folyó évijulius hó 21-éig meyujitva nem 
nem lesznek, ugyanazon julius hó 22-ik nap- 
ján a zálogkölcsön űzlet helyiségében (te- 
kintetes Fenyő György úr házánál, a vár- 
megye tőszomszédságában) tartandó árve- 
rezésen el fognak adatni. 

A tárgyak minden napon délelőtt 9-től 
12 óráig és délután 83-tól 6 óráig megújit- 
hatók vagy kiválthatók, ugyanezen időben 
és naponta zálogtárgyak fölvétetnek és 
kölcsönök folyóvá tétetnek. 

Végül figyelmeztetik a t. közönség, 
miszerint azon ruha- és öltönynemü zálog- 
tárgyak, melyek szintén már lejártak, töb- 
bé meg nem újithatók, hanem az irt napig 

kiválthatók lesznek, különben azok ki nem 
valtás esetén árverezés alá bocsáttatnak. 

Tudásul: az árverezés az irt napon 
visszavonhatlanul megtartatik. 

Deésen, 1884. évi május hó 20-án. 

2-3 

Szám: 5875.-1884. 

Pályázati hirdetmény. 
A kodori körjegyzőségben önkéntes le- 

mondásfolytán megürült évi 150 frt fizetés- 
50 frt szállásbérrel javadalmazott segédkör, 

zálog-kölcsön űzlet igazgatósaga. 



jegyzői állomás üresedésbe jövén, erre ezen- 

nel pályázat nyittatik. 
Ezen állomást elnyerni kivánók fölhi- 

vatnak pályázati folyamodványaikat összes 

bizonylataikkal fölszerelve folyó hó 13-ig 

alólirotthoz beadni. 
A választás folyó hó 14-én d. e. 9 

órakor Kodor községében a körjegyzői iro- 

dán fog megtartatni. 
A deési járás szolgabirójától, 
Deés, 1884. julius 3-án. 

Hatfaludi lózsef, 
szolgabiró. 

Szám: 3836.-1884. 

Árverezési hirdetmény. 
Alólirott szolgabirói hivatal által köz- 

hirré tétetik, miszerint e járás területén lé- 

tező Alsó-Töők, Boncznyires, Czoptelke, Den- 

geleg, Doboka, Esztény, Felső-Töők, Girolt, 

Hesdát, Igricze, Kecsed, Kecsed-Szilvás, Ken- 

di-Lóna, Kérő, Kis-Iklód, Kis Jenő, Lozsárd, 

Magyar-Derzse, Magyar-Köblös, Mikola, Mo- 

ró, Nagy-Iklód, Néma, Onok, Ormány, Or- 

döngös-Fűzes, Péterháza, Poklostelke, Sza- 

mosujvár-Némethi, Szarvaskend, Székuláj, 

Szék, Széplak, Szilágytő, Szükerék, Tóthfa- 

lu, Tötör, Vizszilvás községek határain, el- 

terülő vadászterületek az 1883. évi XX. t. 

cz. 3. §. alapján és szemelőtt tartásával 

Szamosujvár várossában a szolgabirói irodán 

folyó évi julius 24-én d. e. 9 órától 

kezdőleg minden egyes községet illetőleg 

külön-külön nyilvános árverés útján a leg- 

többet igérőnek 6 egymásutáni évre haszon- 

bérbe fognak adatni. 
Arverezni szándékozók kötelesek a ki- 

kiáltási ár 10 százalékát bánatpénzül az ár- 

verés megkezdése előtt letenni, s végül az 

árverezési feltételek alólirottnál a hivatalos 

órák alatt bárki által megtekinthetők. 

A szamosujvári járás szolgabirójától. 

Szamosujvárt, 1884. junius 26-án. 

Br. Bánffy László, 

szolgabiró. 

ERÉR GYÓGYFÜRDŐSUGATAG 

1-8 Eréb, (posta- és távirda állomás.) 

ERE. 
A mármarosi Tátra, és Gutinhavas tö- 

vében mintegy 2000 láb magasságban a ten- 

ger szine fölött. 

KÉNES-SAVANYUVIZ. 
Fürdő megnyitása junius hó 25-én. 
- 

Ezen már évtízedek óta ismert, S a 

maga nemében páratlan kénvíz-telep 3 órá- 

nyira fekszik a mármaros-szigeti vasúti 

állomáshoz, a Sziget-Nagybányára vezető 

országút mentében, felórányira Erdély ha- 

tárától, hárs- és bükkfákkal boritott regé- 

nyes völgyben. 

lelen évadra több rendbeli átalakitá- 

sok, javitások és parkirozások tétettek. 

A nagy ebédlő kifestetett s a konyha 

helyiségek közvetlen a nagy teremhez ál- 

littattak fel; gondoskodva van, hogy a t. 

fürdőző közönség egészséges ételekkel és ita- 

lokkal láttassék el. 
Az eddigi fürdő-szobákat használaton 

kivül helyeztem s helyettök 6 - a mai 

igényeknek megfelelő - fürdő-szobát ren- 

deztettem be. Szóval segítettem ott, hol rö- 

vid nehány hét alatt segíteni lehetett. 

A helyben lakó fürdő-vendégek számá- 

ra a contingensen lévő legelső gyógyintéze- 

tek mintájára ,Pensió" rendszert hoztam 

be, természetesen a helyi viszonyoknak szem- 

mel tartásával. 

Kiránduiások a fürdőből gyalog vagy 

lóháton: Gutinhavasra 2 óra, a nagy Ten- 

gerszemhez 11/2 óra, Chorus-csúcs 2 óra, 

Kapnikbánya (Erdély) 1, óra, Zseropa el- 
hanyagolt bányamű (fenyvesközépen) 1 1/4 óra, 

Sugatag a világhirü kincstári sóbánya-mű 2 

óra stb. 
Eréb gyógyfürdőnek havasi levegője 

van, s mint flyen climatikailag is nagy 

becscsel bir. 
Posta-állomás Sugatag. 
A fürdőre vonatkozó felvilágositással 

szívesen szolgál: dr. PELECH JÁNOS, inté- 

zeti főorvos és 

Bölcsházi Imre, igazgató tulajdonos. 

ma- Brébi OLGA-FORRÁS-VÍZ" kap- 

ható: M.-szigeten Csoma Emre úrnál 
és a forrás-kezelőségnél. 

Szám: 1297. 

Hirdetmény. 
A nagyméstóságu m. kir. közmunka- és köz- 

lekedési miniszterium az 1884. évi junius hó 22- 

én kelt 20,121 számu rendeletével a kolozsvár 

bukovinai államut 82-83. km. szakaszán lévő 

162. számu hidjának helyreállitását 794 frt 54 

kr. összeg erejéig engedélyezte. 

A fentemlitett munkálat foganatositásának 

biztositása czéljából az 1884. év julius hó 14-ik 

napjának d. e. 10 órájára a szolnok-dobokame- 

gyei m. kir. államépitészetiéhivatal helyiségében 

tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. 

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 

fentebbi munkálat végrejtásának elvállalására vo- 

natkozó, az engedélyezett költség után számitan- 

dó, s a részletes föltételekben előirt 5 százalék- 

nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a ki- 

tűzött nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz 

annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a ké- 

sőbben érkezettek figyelembe vétetni nem fognak. 

A szóban forgó munkálatra vonatkozó mű- 

szaki müvelet és részletes feltételek a nevezett. 

m. kir. államépitészeti hivatalnál, a rendes hiva- 

talos órákban, napoukint megtekinthetők. 

Kelt Deésen, 1884. junius 26-án. 

Szolnok-dobokamegyei m. k. államépitészeti hivatal 
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Ny. Demeter és Kiss gyorssajtóján Deesen 1884. 


